
III. mezinárodní workshop k projektu MK ČR NAKI II – DG16P02R025 – 
„Původ a atributy památkových hodnot historických měst České republiky“
online přenos z FA ČVUT v Praze (MS TEAMS) : 

METODIKA 
MAPOVÁNÍ
HISTORICKÝCH 
MĚST 
11/12/2020—9-15h
Program workshopu :

9.00 – 9.15 Úvod, Metodika mapování historických měst, prof. Ing. arch. Jan Jehlík

9.15 – 10.00 Zakládání a historie měst, Ing. arch. Tomáš Drdácký

  (cca 20 minut + diskuze 25 minut)

10.00 – 11.00 Základní mapový soubor a jeho využití, Ing. arch. Vít Rýpar 

  (cca 30 minut + diskuze 30 minut) 

    

11.00 – 12.30 Obraz města

  Mapování obrazu a panoramatu města, Ing. arch. Jan Sedlák,  

  Analýza obrazu historického města, příklad Jihlava, doc. Ing. arch. Miroslav Cikán

  (cca 40 minut + diskuze 50 minut)

- moderátor dopoledního bloku: Jan Jehlík

 

12.30 – 13.00 Přestávka na občerstvení 

13.00 – 14.30 Život v centru historických měst

  Anketní šetření, Ing. arch. Jana Zdráhalová, Ph.D.

  Analýzy užívání městského jádra, prof. Ing. arch. Michal Kohout

  (cca 40 minut + diskuze 50 minut)

14.30 – 15.00 Způsob hodnocení

  Komparace podkladů, prof. Ing. arch. Jan Jehlík

- moderátor odpoledního bloku: Vít Rýpar

15.00  Závěr a ukončení workshopu

Workshop se koná za účasti zástupců technických univerzit z Prahy, Brna, Bratislavy a Krems a Akademie věd ČR.



Vývoj struktury městského osídlení na území České republiky byl 
v základních rysech ukončen na přelomu 15. a 16. století a byl výsledkem 
především středověkého zakládání a rozvoje měst evropské křesťanské 
civilizace. Struktura městského osídlení se rozvíjela postupně v několika 
vlnách, z nichž nejvýznamnější je zakladatelské a kolonizační úsilí 
pozdních Přemyslovců. I když v následujících stoletích procházela 
města i celková struktura městského osídlení na našem území různými 
vývojovými peripetiemi, zůstává nejvýznamnějším rysem měst jejich 
středověký charakter, který si většina měst uchovala nejen v období nástupu 
industriální revoluce, ale i v následujícím období až po dnešek. Základním 
kamenem středověkého města je koexistence profánní a sakrální moci. 
Je vyjádřena stavbami světskými, ke kterým patří měšťanská zástavba, 
radnice, tržnice, opevnění, ale také šlechtická sídla, a stavbami církevními, 
jakými jsou chrámy, kostely, kaple a jejich soubory. Z urbánního hlediska 
jsou nejpodstatnějším projevem této koexistence veřejná prostranství – 
náměstí (tržiště), uliční a cestní síť – a jejich vzájemné hierarchické vazby. 
Stavby a jejich soubory a veřejná prostranství v krajinném kontextu a jejich 
kompoziční uspořádání jsou společností sdíleným obrazem města, výrazem 
historické vrstevnatosti a různorodosti jako výslednice soužití různých 
etnik a kulturních vlivů. 

Historická centra mnoha měst si díky svému dlouhodobému 
kontinuálnímu vývoji dodnes uchovala velmi pestrou a různorodou urbánní 
architektonickou strukturu. Přestože některá z nejvýznamnějších staveb 
a prostranství již ztratila svoji původní funkci a původní poslání a obecně 
můžeme říci, že způsob využití městských struktur doznal podstatných 
změn, vrstvené uspořádání městských struktur naopak často tyto změny 
funkce a využití absorbovalo. Podstatnou a viditelnou složkou obrazu 
města je také přítomnost trvalých procesů, jejichž projevem je osvojená 
schopnost obývání městského prostředí. Projevem kvality osvojení je vztah 
k místu – identifikace s ním.  Intenzita této identifikace se prohlubuje 
rozvíjením hodnoty místa a jeho pamětihodných znaků – hodnot památky. 
Kulturní proces tkví v osvojování klíčů k porozumění řeči komplexního 
obrazu situace. Je nezbytné si stále připomínat, že v komplexním obrazu 
situace nelze vyloučit kulturní působení člověka tady a teď, památka má 
být živým dokladem takového působení. Další podstatnou vlastností je zde 
autenticita – pravost, která tkví v hloubce a udržitelnosti trvalého cyklického 
dialogu generací a opravdovosti obsahu sdělení. Tato vlastnost má svoji 
hmotnou i nehmotnou povahu. 

Jedním z atributů současnosti je schopnost uložit a uchovat velké 
množství dat. Hodnotou současnosti je schopnost tato data vyhodnotit 
a využít je jako informace k dalšímu rozvoji a jeho predikci. To předpokládá 
schopnost zobrazení informací, tvorbu komplexního modelu a jeho 
zobrazitelnost v jednotlivých časových úsecích. Budeme-li mít relevantní 
obraz hmotných a nehmotných procesů ve městech a budeme-li znát i jejich 
historické tendence, bude možné predikovat a hodnotit budoucí směřování 
a usilovat o optimalizaci cílového obrazu. Je nezbytné experimentálně 
na digitálním modelu ověřovat udržitelnost památky bez toho, abychom 
provedli chybný a zásadně nevratný krok. V tomto kontextu je třeba 
naplnit účelovou databázi informacemi o situaci památky a o památce 
samé, digitalizovat příslušná data a informace a zdokonalovat virtuální 
obraz města, včetně postupné digitalizace archivní dokumentace. Takto 
lze zachytit zásadní informace o fyzickém stavu města, které dávají 
příležitost k návratu do historických situací, možnost jejich zpětné 
analýzy a remodelace či anastylózy. Předkládaná práce přispívá k účinným 
opatřením v této oblasti a její metody sledují trend současné světové 
experimentální památkové péče. 

Památková péče může být v urbanistickém měřítku efektivně 
realizována pouze tehdy, když dokáže zohledňovat žitou realitu, předvídat 
a v rámci vlastního plánování účinně koordinovat probíhající změny, nikoli 
na ně pouze pasivně reagovat. To vyžaduje systematický přístup na několika 
úrovních. Výše uvedené shromažďování, třídění a hodnocení dat o území 
umožní monitorovat změny, včas rozpoznat probíhající trendy i jejich 
potenciální dopad a usnadní jejich účinnou komunikaci s jednotlivými 
aktéry. Efektivní správa a přizpůsobování systémů tam, kde jsou pod 
přímou kontrolou veřejné správy, se týká především veřejných prostranství 
a občanské, krajinné a technické infrastruktury. S tím souvisí i smysluplná 
aktualizace příslušných pravidel a předpisů, včetně podmínek poskytování 
metodické podpory. Obecně je nutné přesunout část pozornosti od 
objektově zaměřené péče k zájmu o památkové hodnoty a jevy projevující 
se v urbanistickém měřítku. Jedině tak bude možné zajistit přirozený 
vývoj památkového prostředí a vědomě nastavovat optimální míru 
zachování jeho fyzické podoby, stejně jako jeho obecně vnímané identity 
a autenticity. Aktuálně probíhající děje a urbanizační procesy ve městech 
jsou nedělitelnou součástí památkového prostředí, zásadně ovlivňují jeho 
vnímání a naznačují tendence, které se dříve či později budou ve fyzickém 
prostředí manifestovat, je proto nutné jim dobře porozumět.

premisa — 01   

Město je kulturní hodnotou jako celek,  
nejen jako součet hodnotných objektů.

premisa — 02   

Památkově hodnotná území (rezervace, zóny)  
jsou nedílnou součástí jejich  

krajinného a celoměstského kontextu. 

 premisa — 03  

Digitální model mapování  
umožňuje odborně porovnávat různorodé  

formální a historické zdroje.

Skrytý řád 
a vnitřní 
podStata 
jedinečnoSti 
hiStorických 
měSt čeSké 
republiky
(Výzkumný projekt  naki ii/Původ a atributy památkových hodnot historických měst České republiky /d g16p 0 2 r 0 2 5)

autoři 
Prof. Ing. arch. Jan Jehlík (koncepce, koordinace projektu, Hodnocení), Ing. arch. Tomáš Drdácký (koncepce, Historický vývoj,  
Analýza půdorysné osnovy), JUDr. PhDr. Jiří Plos (koncepce, Hodnocení), Ir. André Loits (Analýza půdorysné osnovy), 
Ing. arch. Jana Zdráhalová, Ph.D. (Historický vývoj, Space syntax, Anketní šetření), Ing. arch. Vít Rýpar (Topografický plán, 
Základní mapový soubor, Algoritmické analýzy), Ing. arch. Petr Buryška (Dílčí mapové soubory), Ing. arch. Jan Sedlák (Analýzy 
obrazu města), doc. Ing. arch. Miroslav Cikán (Analýzy obrazu města), prof. Ing. arch. Michal Kohout (Analýzy užívání 
městského jádra)

spoluautoři 
Jaroslav Buzek (Analýza půdorysné osnovy), Ing. Tomáš Zadražil (Analýza půdorysné osnovy), Ing. Jan Bryscejn 
(Analýza půdorysné osnovy), Ing. arch. Vojtěch Ertl (Analýzy obrazu města), Ing. arch. Jiří Mika (Analýzy obrazu města), 
Ing. arch. Šárka Jahodová (Analýzy užívání městského jádra), Ing. arch. Veronika Peňázová (Analýzy užívání městského jádra), 
Ing. arch et Mgr. Klára Nedvědová Ph.D. (Anketní šetření), Mgr. Jiří Čtyroký, Ph.D. (GIS), MgA. Ester Havlová (Fotografování 
městského prostředí), Ing. arch. Kateřina Koňata Dolejšová (grafické práce), Ing. arch. Edita Lisecová (produkční práce)

Veškeré informace o projektu [  tinyurl.com/puvod-a-atributy ] 

Metoda triangulace měst
Funkční vzorek hypotetického vytyčovacího přístroje „gromy“

Středověká lokace měst metodou triangulace
Komplementární atributy památkových hodnot historických měst
Metodika komplexní identifikace a ochrany atributů hodnot historických měst a jejich veřejných prostorů pro záchranu a zachování jejich autenticity
Autenticita historických měst
Workshop I
Workshop II
Lokátoři a královská česká města
Všeobecně sdílené hodnoty Telče, Českých Budějovic a Litomyšle
Inovativní nástroje ochrany historických měst
Mapy atributů komplexní identity historického města, 26 x specializovaná mapa s odborným obsahem

Příklady triangulace středověkých měst ČR
Rukopis lokátorů – rozdíly v triangulaci
Lokace českých a moravských měst v evropském kontextu
Workshop III
Putovní výstava "Skrytý řád a vnitřní podstata jedinečnosti historických měst České republiky" včetně distribuce katalogu se souborem zpracovaných map

Skrytý řád a vnitřní podstata jedinečnosti historických měst České Republiky", kritický katalog k výstavě

odkazy:
Mapy atributů - https://owncloud.cesnet.cz/index.php/s/BihCwVi7ksKRe6B?path=%2F03_Mapy%20s%20odborn%C3%BDm%20obsahem
Komentovaná prohlídka - video  https://www.youtube.com/watch?v=Qm708ab0kbI&t=364s
Triangulace a zakládání měst - video  https://youtu.be/RY0KIAkqQGU
Vernisáž výstavy Galerie Jaroslava Frágnera 1.10.2020 - video  https://youtu.be/vuBjq9-gqFc
Triangulační model města v krocích - animace  https://owncloud.cesnet.cz/index.php/s/fPoOUHhopWHS9Rx
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